

Трубникова Ксения Дмитриевна, студентка 3 курса факультета управления и социально-технических сервисов ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет»
Мокрова Ангелина Александровна, студентка 3 курса факультета управления и социально-технических сервисов ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет»

ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА БЕЛЬГИИ

Аннотация: Данная статья посвящена уголовному законодательству Бельгии. Изучается бельгийский Уголовный Кодекс, включая уголовную ответственность за категории правонарушений, какие существуют виды наказаний. Проводится параллель между УК Бельгии и УК РФ по некоторым аспектам.

Ключевые слова: Бельгия, Уголовный кодекс, законодательство, преступление, правонарушение, проступок.

Abstract: This article is devoted to the criminal law of Belgium. The Belgian criminal Code is being studied, including the criminal liability for the categories of offences and the types of penalties that exist. A parallel is drawn between the criminal code of Belgium and the criminal code on some aspects.

Keywords: Belgium, penal code, legislation, crime, offence, misdemeanour.

В основе жизнедеятельности и существования каждого государства находятся законы. По мнению автора, гражданам, обладающим законодательной инициативой, правом изменять и принимать законы, необходимо изучать не только законодательство своей страны, но и всех остальных стран. Каждая правовая система не идеальна, поэтому изучение правовых систем других государств необходимо, потому что это может позволить найти идеи и аспекты для изменения законов своего Отечества в лучшую сторону. В данной ситуации рассматриваться будет УК Бельгии [1].

Стоит начать с того, что бельгийский Уголовный кодекс был принят 8 июня 1867 г. За данный достаточно большой промежуток времени в жизни этого государства произошло много изменений, которые, конечно же, оказали влияние на изменение государственного законодательства. Эти изменения коснулись и Уголовного кодекса. Но бельгийские законодатели не приняли новый кодекс, а внесли изменения в уже существующий, сохранив верность традициям своей страны.

УК Бельгии включает в себя две книги. 10 глав первой книги регламентируют общие положения об уголовных правонарушениях и о мерах наказания. Во вторую книгу включены отдельные, то есть конкретные правонарушения и, соответственно, наказания за них. Эта книга, в отличие от первой, уже состоит из разделов, глав, а часть глав разделяется на отделы и подотделы. Изначально основой структуры Уголовного кодекса Бельгии является романо-германская правовая система.

Теперь рассмотрим чуть подробнее, начиная с книги I. Статья первая кодекса делит все правонарушения в Бельгии на 3 категории:

- преступления – влекущие уголовное наказание;
- проступки – влекущие исправительное наказание;
- полицейские нарушения – влекущие полицейское наказание.

В данном разделении уже можно заметить отличие от российского уголовного законодательства.

Также, как и в России, УК предусматривает уголовную ответственность юридических лиц, но есть и исключения, которые в качестве таковых не могут участвовать. Такими исключениями являются государство, территориальные органы, комиссии французского и фламандского сообществ, Общая комиссия сообществ и государственные центры социальной помощи.

Глава вторая касается конкретных видов наказаний, которые назначаются как физическим, так и юридическим лицам. Бельгия также обладает понятиями характера и степени общественной опасности правонарушения, поэтому наказание назначается в зависимости от них. Таким образом, физическое лицо за совершение преступления может быть подвергнуто тюремному заключению и лишению свободы, за проступки же и полицейские нарушения гражданам назначается тюремное заключение. За те же деяния уголовными наказаниями могут быть также штрафы, специальные конфискации, лишения определенных уголовным законом политических и гражданских прав. У юридических лиц, помимо перечисленных выше наказаний, также есть и следующие: а) ликвидации; б) запрет осуществления действий, относящихся к предмету

деятельности юридического лица; в) прекращение деятельности одного или нескольких предприятий; г) опубликование или иное обнародование решения.

При приговоре лиц к тюремному заключению, данное наказание включает в себя исправительное лишение свободы. Это способствует осужденному лицу не только исправиться, но и получить профессиональное образование.

Если лицо приговаривается к пожизненному тюремному заключению или на срок свыше 10 лет, то оно лишается пассивного избирательного права, а также право выполнять государственные функции, занимать публичные должности или осуществлять публичные обязанности, выступать присяжным, экспертом, понятым, опекуном, попечителем, выполнять обязанности юрисконсульта или временного администратора, носить оружие, участвовать в гражданской гвардии, служить в армии, носить любые ордена и любые почетные знаки.

Штрафы, которые налагаются на физических лиц, значительно больше чем те, которые налагаются на юридические. Все штрафы взимаются только в пользу государства.

Один из главных принципов Уголовного кодекса Бельгии – устанавливать наказание строже, если лицо совершило рецидив правонарушения.

Соучастие регламентировано главой 7 УК Бельгии. Исполнители, подстрекатели и пособники, согласно кодексу, признаются соучастниками. В отличие от российского уголовного законодательства, в данном не выделяется такое преступное соучастное лицо, как организатор. Но в 1 главе 6 раздела организатор употребляется в смысле организатора преступной организации. Статьи 80 и 81 УК Бельгии устанавливают, что подстрекатели и пособники подвергаются менее строгому наказанию, чем лица, исполнившие преступление.

Своими особенностями обладает назначение наказания за совершение одновременно нескольких правонарушений. Лицо, которое совершает два или более полицейских нарушений, несет наказание за каждое из этих нарушений.

За совершение совокупности проступков наказания за них суммируются, но при этом эта сумма не должна превышать удвоенного наиболее тяжкого наказания. Но независимо от ситуации, наказание, которое назначают, не должно превышать 20 лет лишения свободы.

Если лицом было совершено преступление, которое включает в себя один или несколько проступков или полицейских нарушений, то данному лицу будет назначено наказание только за преступление.

При совершении одновременно нескольких преступлений, то лицу назначается самое строгое из наказаний, то есть наказание с наиболее большим сроком. Если за данные преступления следует одинаковый срок, то более строгое наказание – тюремное заключение. При совершении нескольких деяний и назначении специальной конфискации, данное наказание суммируется.

Смягчающие обстоятельства урегулированы и содержатся в Законе от 4 октября 1867 года, поэтому они не включены в УК Бельгии, однако кодексом предусмотрены нормы снижения или смягчения уголовных наказаний.

10 глава кодекса посвящена порядку погашения наказаний. Срок давности погашения считается с момента вынесения приговора или решения, которыми они назначены или утверждены. Для уголовного наказания для погашения судимости понадобится 20 лет, а для исправительного наказания – 5 лет, а если оно превышает 3 года, то 10 лет.

Срок давности при побеге осужденного, отбывающего наказание, начинает отсчитываться со дня его побега. В случае, если лицо, отбывающее уголовное наказание, срок которого был более 5 лет или исправительное наказание более 2 лет, то время вычитается. Арест осужденного прерывает течение срока давности отбывания наказания.

В книге II УК Бельгии освещены отдельные правонарушения и наказания за них. В связи с тем, что УК Бельгии действует еще с 1867 года, поэтому в ней прослеживаются как позиция законодателей XIX века, так и законодателей XX и XXI веков, вследствие этого можно также проследить за тем, как изменялись жизни бельгийского общества за этот период. Одним из примеров является

исключение из раздела VI главы V «О проступках против общественной безопасности, совершенных бродягами и нищими» и включение раздела IX «Правонарушения против конфиденциальности, неприкосновенности и доступности информационных систем, которые накапливаются, обрабатываются и передаются этими системами».

Раздел первый направлен на регулирование преступлений и проступков против внешней и внутренней государственной безопасности, не исключая посягательств и заговоров против правителя, то есть Короля, его семьи, В первом разделе находятся преступления и проступки против безопасности государства, которые включают посягательства и заговоры против Короля, королевской семьи и против формы правления.

Бельгийское общество выделяет значимое место церкви в своей жизни, это показывает назначение уголовной ответственности за преступления и проступки, связанные со свободным отправлением культов, а также совершенные священнослужителями.

Книга II УК Бельгии отличается также тем, что в ее втором разделе регламентируются те уголовные правонарушения, направленные на нанесение ущерба правам, которые гарантируются Конституцией Бельгии. Отдельное внимание уделено тем случаям, когда такие посягательства совершают публичные чиновники. К их числу относятся незаконные арест и содержание под стражей. В РФ данные посягательства приравниваются к преступлениям против правосудия.

Немалое место уделяется также и преступлениям против общественного порядка Бельгии. Бельгийские законодатели в понятие «общественный порядок» заложили широкое значение, в связи с этим к данному разделу относятся и такие правонарушения, как злоупотребление властью, коррупция публичных чиновников. В УК РФ же данные деяния включены в главу 30 «Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления». В бельгийском УК преступления и проступки против общественного порядка разграничиваются по

их субъектам. Кандидат юридических наук Н. И. Мацнев считает, что данное разделение неудачно, так как за ним последовало дублирование схожих по содержанию уголовно-правовых норм. Также на его взгляд структурирование по объекту преступлений является более логичным решением.

Большое внимание в уголовном законодательстве Бельгии уделяется институту семьи и его защите. Предусмотрена уголовная ответственность за аборт, препятствие в получении доказательств о происхождении ребенка, заключение брачного договора при не расторгнутом имеющемся, а также злостное уклонение от выплаты алиментов и содержания семье. В главе III раздела VII регламентируются также посягательства на несовершеннолетних, недееспособных и на семью. Ответственность предусматривается также в случаях, если лицо оставляет в опасности ребенка или лицо, которое неспособно защитить себя по причине умственного или физического состояния, а также если оно оставляет последнего без средств существования, лишает содержания или ухода несовершеннолетних или недееспособных, а главное за похищение, сокрытие и невозвращение детей. Такая подробная и структурированная регламентация уголовно-правовой защиты семьи и несовершеннолетних говорит о большой заинтересованности бельгийского общества и государства в создании наилучших и благоприятных условий для высокого уровня условий и эффективного функционирования семьи и воспитания подрастающего поколения и, в конечном счете, достижения социальной стабильности в государстве Бельгия. Такое невозможно не приветствовать.

Раздел IX книги II УК Бельгии регулирует преступления и проступки против собственности. Следует обратить внимание на три аспекта. Во-первых, законодатели широко трактуют понятие кражи, которое включает в себя кражи, совершенные без применения насилия и угроз, и кражи, совершенные с применением насилия и угроз. Как известно, УК РФ придерживается иной классификации, расценивая эти деяния в качестве кражи, грабежа и разбоя.

В УК Бельгии также можно наблюдать научно-технический прогресс в области компьютерной техники, так как в него включен раздел IX «Правонарушения против конфиденциальности, неприкосновенности и доступности информационных систем и данных, которые накапливаются, обрабатываются и передаются этими системами». Содержание этого отдела свидетельствует о том, что он разрабатывался на основе законоположений других стран и вобрал в себя все положительное.

Отмеченными особенностями, разумеется, не исчерпывается все своеобразие Уголовного кодекса Бельгии. Данная информация обращает внимание лишь на основные из них. При этом нужно подчеркнуть, что помимо УК в Бельгии действуют и другие законодательные акты, направленные на борьбу с преступностью. Представленные в виде приложений к УК и иных законов они дают более полную картину о законодательной базе этой борьбы в Бельгии.

Таким образом, уголовное законодательство Бельгии имеет как достоинства, так и некоторые недочеты. Такое разделение правонарушений приводит к назначению более справедливого наказания, в то время как происходит дублирование аналогичных норм, что является отрицательной чертой. По мнению автора, УК Бельгии необходимо более четкое структурирование, выделение дополнительных разделов и глав, так как некоторые из них регулируют слишком широкую сферу, что делает использование УК как минимум неудобным. В целом, для такой формы государственного устройства УК является достойным нормативным документом.

Библиографический список:

1. Мачковский Г. И. Уголовный кодекс Бельгии. Спб. : Юридический центр Пресс, 2004. 592 с.